

新形势下外贸企业如何借力发展—— 利用外贸服务业打造自主品牌

近几年世界经济低迷，作为外向型经济代表的宁波众多外贸企业的日子也不太好过。如何在新的经济形势下，不断突破自我，利用国内外先进的管理和运营理念，更好地实现企业发展，积极地融入国际贸易的大环境之中，是每家外贸企业都必须面对的考验。本次周二沙龙，我们来到了宁波电商经济创新园区，和中外企业代表以及政府相关职能部门共同探讨新形势下宁波制造业的转型升级。

记 者 毛雷君 通讯员 叶建平

精准营销 给产品寻找合适的客户

本次沙龙上，宁波叁言企业管理咨询有限公司的创始人严吉德和大家分享了他的经验。他认为，目前的现状整个国际贸易的环境已经从卖方市场转变为买方市场，现在的问题是要理解客户的真实需求，把对的产品卖给对的客户。目前，中国的外贸企业普遍存在着同质化的问题，企业大多数重订单、轻营销，从事OEM模式，缺乏自主的营销渠道

和品牌意识。而多年来由于人口红利所带来的劳动成本优势已经逐步在消失，现在东南亚地区、印度和拉美国家的人力资源已经低于国内，依靠劳动力成本优势过日子的时代已经一去不复返了。

目前，国内外贸企业要把产品销售到国外，普遍要通过国内贸易中间商、国外进口批发商、国外零售商、网商，才能最终到达国外客户的手里，存在

着周期长、费用多等种种问题。而且由于渠道过于复杂，各种商业信息在传播过程中会大大失真，导致国内的生产和销售企业，无法真正了解国外客户的实际需求，会被国外的经销商牵着鼻子走，丧失了自主性。这些问题的产生，就要求国内的生产和销售企业迫切需要建立自己的用户数据库，掌握消费者的特点与需求。

“联想和小米这两个

公司，创立的时间相差很多，体量也不一样，但是市场估值小米却是联想的4倍，这个案例明确地告诉我们，对于用户精准定位的重要性。”严吉德坦言，国内大多数企业，只是关心订单，并不关注到底是谁在真正使用它们的产品，这种情况在目前普遍买方市场的大环境下，极大地制约了企业的进一步发展和壮大，所以要从观念上及时进行转变。

树立品牌意识 关注信用价值

弗兰克是飞利浦集团前副总裁，专门负责数字营销的市场推广，也是众多世界500强企业的顾问。他特别强调了品牌的重要性。在国外，一个企业从诞生之日起，就把品牌意识融入到产品研发、生产、销售的各个过程中。反观中国的众多外贸企业，一开始就是从贴牌做起，只能

赚取微薄的加工费用，等企业达到了一定的规模之后，才想起品牌的价值，但这时往往已是力不从心，或者错过了最佳时机，导致品牌缺失，最后只能沦为为他人代工的贴牌生厂商。所以，他一再强调，国内企业在走向世界的时候，一定要树立良好的品牌意识和健全的营销体

系，以免之后陷入苦苦追求订单的怪圈之中。

浙江大道众包电子商务股份有限公司总经理陈威君向企业代表介绍了国际贸易信用服务平台的相关内容。在他看来，在全球经济日益一体化的今天，信用的价值将得到更多的体现。在服务上已经从服务外包走向了服务众包的阶段。

所谓众包模式，就是将相关一系列的服务交给不特定的专业机构，其业务范围更加广泛，收益的企业将更多。目前，综合性的国际贸易平台能够提供的服务包括：订单撮合、金融服务、国际物流和外贸综合服务等。力争通过大数据的分析，提取相关行业信息，打造一个强有力的市场营销团队。

相关职能部门积极扶持

参与本次沙龙的宁波电商经济创新园区的相关负责人也积极为企业提供配套的扶持措施，从政策上积极引导企业转型升级，更好地应对国际挑战。

招商管理科科长丁先里表示，现在很多外贸企业面临着高频次、小订单、多样

化、碎片化的贸易形势。一方面，园区要大力加强对小微企业的扶持力度，从资金、退税、办公场地等方面为他们提供便利条件。另一方面也要积极扩大和引进外国资本，为外商在宁波落地提供人员、场地和财务方面的帮助，让外商能够尽快地融入

本地经济圈，把走出去和引进来有机地结合起来。

经过讨论和交流，与会的企业代表、外商代表以及政府相关部门负责人都认为，虽然目前国际贸易的环境有所低迷，整个市场已经转入买方市场，生产和贸易商的议价能力有所下降，

但是依托中国稳健的经济发展和国家强有力的政策扶植，宁波的外贸企业一定可以通过品牌化建设、利用服务众包和建立合理的信用平台等方式，实现再一次的升级转型，大家对于经济的前景还是抱有积极乐观的态度。

余姚探索“E世界”建设机制 推进市场非公党建

余姚中国塑料城是中国商品市场百强”和“网上融合市场二十强”，也是余姚各大专业市场的龙头。8月初以来，余姚市市场监管局和余姚市个协结合中国塑料城改造提升工作，大力推广“党员信息数字化、部门联动网络化、品牌建设信息化”的“E世界”建设机制，推动了市场诚信建设和非公党建的互融互促，也为丰富专业市场非公党建载体开展了有效探索。目前，“党员亮相”和“党员

服务电子先锋队”组建工作已基本完成。

首先，推行市场商户E机制。指导塑料行业协会做好市场内党员商户的逐一宣传和发动，在中国塑料城门户网站上开设“党员亮相”专栏，并结合微信公众号等阵地，完成市场党员身份的“E亮相”；同时，以信息技术为纽带，将党建信息、诚信指数与商户信息在网上“齐输出”，实现信用指数“E串联”。其次，推动部门市场E联动。

开发党建联动等系统功能，增设党员接受求助与举报功能按钮，增强维权体系中的党员融入感。深化部门间合作，升级“诚信信息监管平台”，构建“党员示范岗”、“党员诚信企业”的日常监管网络，借助党建减轻市场监管、税务、商务等部门的日常监管压力。此外，还推广电商平台E品牌。做好电子商务平台党员基础信息的摸底调查和更新工作，组建“党员服务电子先锋队”，充分发挥

党员商户在贸易摩擦、监管督导和风险防控中的作用，在服务中不断穿插党建内容，把“诚信E品牌”推广作为党建工作和平台发展的重点工作，树立起行业新标杆。

据了解，“E世界”机制将在余姚全市各市场推广，从而不断推进余姚全市的非公党建工作和市场信用建设，促进各大市场繁荣发展。

通讯员 张松高
周宝军



重阳节，象山县民个协组织会员志愿者，开展“送温暖进敬老院，送服务进敬老院，送亲情进敬老院”的“三送”活动。志愿者们带着协会准备的米、油、蛋糕、牛奶等物品来到石浦镇、西周镇敬老院走访看望老人，为老人们打扫卫生、洗头理发、问寒问暖，让老人们感受到了浓浓的敬老、爱老之情。

通讯员 叶新华 摄

促培训 拓融资 镇海力促制衣业快速发展



镇海服装企业的服装自动流水线改造和模板化车间。

最近，镇海区民营企业协会组织召开制衣行业委员会二届二次会议，区内20余家制衣企业约30余名企业负责人和高层管理人员参加了此次会议。

会上，委员会会长单位，艾特制衣负责人穆鸿云对近年来当地制衣行业发展作了介绍，他认为随着国内劳动力价格上升，周边发展中国家加工业兴起，服装企业已经越来越难办了。改革转型是出路，但是服装行业又不像有些劳动密集型产业能大面积“机器换人”，只能根据自身制造特点逐步改革。

常州延和企业管理咨询有限公司裴焰红经理通过视频演示、APP解说生动展示了服装模板工艺技术和单件流精益管理的运作模式，与会者受益匪浅。宁波俊

亿服饰有限公司在几年前就开展了服装自动流水线改造和模板化生产，并且取得了很好的效果，企业既减少了人工成本，又提高了生产效率。

大规模的服装自动流水线改革虽然受到很多服装企业的青睐，但是不少企业负责人也对前期的资金投入有所顾忌。区市场监管局副局长、区民营企业协会副会长嵇灵介绍道，行业委员会考虑到了这一因素，在培训结束后开展了邮储银行面向中小企业的推介，为有资金需求的企业介绍了手续简便、利率较低的信贷产品。这种从经验分享到业务培训到资金支持的“一条龙”服务使企业感受到加入制衣行业委员会的价值，增强了会员的归属感和凝聚力。

通讯员 赵宇敏 文/摄